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Вступне слово

УКРАЇНА У ВИМІРІ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ:  
СПРАВЕДЛИВІСТЬ, ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  

І ДУХОВНА МІЦЬ

Шановні учасники конференції!

Ми живемо у час, коли історія України пишеться щоденно – у вчинках, у рішучості, у 
незламному прагненні до свободи та гідності. Наш народ зазнає надзвичайних випробувань, 
демонструючи світові приклади мужності, самоорганізації та духовної сили. Повномасштабна 
війна не лише перевіряє на стійкість державу, а й підкреслює цінність ефективного управління 
та спроможність адаптуватися до криз. 

Сьогодні перед Україною постають завдання, що вимагають не лише відваги, а й мудрості, 
системного мислення та відповідального лідерства. В умовах воєнного стану ми переосмислюємо 
засади суспільного життя – від ролі громадянина і державних інститутів до значення людяності, 
довіри й солідарності.

Теми, що виствітлені у доповідях, охоплюють надзвичайно широкий спектр питань – від 
усвідомлення національної ідентичності до аналізу правових і соціальних викликів, спричинених 
війною. У фокусі уваги – пошук шляхів забезпечення законності, зміцнення довіри до правових 
інститутів, підвищення ефективності боротьби зі злочинністю та збереження суспільної 
стабільності. Адже правопорядок і моральна свідомість – це те, без чого неможливо побудувати 
сильну державу навіть після завершення бойових дій.

Важливо, що в межах наукових обговорень значну увагу приділено людині – її правам, 
свободам, внутрішній стійкості, здатності зберігати людяність і відповідальність навіть у 
найважчі часи. В умовах воєнних викликів саме наукова спільнота допомагає формувати 
розуміння того, як забезпечити баланс між безпекою та свободою, між необхідністю оборони і 
збереженням демократичних принципів.

Виняткового значення набуває дослідження українського духовного коду – глибинних 
цінностей, що формують національний характер, об’єднують покоління і надають сили долати 
випробування. Пам’ять, культура, мова, традиції – це не лише спадщина минулого, а й стратегічний 
ресурс, який забезпечує нашу ідентичність у світі, що стрімко змінюється.

Суспільні науки сьогодні виконують важливу місію – допомагають зрозуміти природу загроз, 
з якими бореться держава, і виробити науково обґрунтовані механізми їх подолання. Вони 
формують нове мислення – аналітичне, критичне, відповідальне, орієнтоване на зміцнення 
соціальної згуртованості, правової культури та національної безпеки.

Саме завдяки поєднанню зусиль науковців, освітян, громадських діячів і представників влади 
ми здатні створювати простір, де наука служить людині, а знання стають силою, що наближає 
нашу перемогу і відродження України.

Сьогодні конференція об’єднує юних науковців, які своїми дослідженнями й ініціативами 
формують інтелектуальний потенціал держави. Ми зібралися, щоб окреслити виклики та 
можливості, що формують національну траєкторію розвитку сучасної України: як від збереження 
моральних орієнтирів нації, забезпечення справедливості і правопорядку, так і до подолання 
наслідків суспільних потрясінь та відновлення країни після війни.

Сучасні виклики потребують нових підходів – у зміцненні обороноздатності, державному 
управлінні, підтриманні публічної безпеки і порядку, правозастосуванні, громадській взаємодії 
та освіті. Саме наука має стати простором, де формується бачення стійкої, справедливої й 
безпечної держави. Важливо, щоб наші спільні напрацювання перетворювалися на реальні дії – 
задля зміцнення довіри й національної єдності. Ми маємо усвідомити, що перемога – це не лише 
військовий результат. Це передусім відновлення поваги до закону та формування культури 
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відповідальності. І саме ці ідеї народжуються тут – у спільному науковому діалозі, у прагненні 
зрозуміти й удосконалити суспільство, у готовності діяти задля спільного блага.

Ваш внесок у розвиток наукової думки – це не просто професійне досягнення. Це частина 
спільної боротьби за майбутнє України, за право кожного громадянина жити у вільній, 
справедливій та гідній державі.

Щиро дякую всім за небайдужість, наполегливість і прагнення змінювати країну на краще. 
Бажаю плідної роботи, нових ідей, натхнення та миру у серці.

Слава Україні! Героям Слава!

Дмитро ШВЕЦЬ,
ректор Львівського державного університету внутрішніх справ, 

доктор юридичних наук, професор, 
заслужений працівник освіти України, 

полковник поліції
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Досвід сучасного законодавчого процесу і судової практики переконливо свідчить, що ефектив
ність гармонізації значною мірою визначається дотриманням низки ключових умов. Передусім 
це наявність прозорих законодавчих процедур підготовки, розгляду та ухвалення рішень, які 
забезпечують передбачуваність і довіру до результатів правотворчої та правозастосовної діяльності. 

Важливою складовою є також гарантії участі зацікавлених сторін у процедурі, адже їхній 
голос сприяє врахуванню різних інтересів і досягненню збалансованих рішень. Не менш значущим 
чинником виступає доступність ефективних механізмів апеляції та перегляду рішень, що виконує 
роль запобіжника від можливих зловживань та помилок, одночасно зміцнюючи демократичність і 
справедливість у функціонуванні правової системи. У нормативній моделі правопорядку процедурні 
норми виступають інструментом не лише врегулювання, але й інтеграції різних груп інтересів у 
загальному правовому полі. Їх стабільність і передбачуваність формують основи довіри до системи 
права, легітимізують рішення владних інституцій та сприяють відтворенню правового порядку. 
Без чітких процедур навіть найкраща матеріальна норма втрачає регулятивний потенціал, стає 
маніпулятивною або неефективною в реальних суспільних процесах [3].

Разом із тим, надмірна формалізованість і статичність процедур за умов динаміки соціального 
життя потребує гнучких механізмів оновлення і адаптації до нових соціальних викликів, що 
наголошує на важливості балансування між формальними процедурами і реальними потребами 
гармонізації інтересів. 

Процедурні норми виконують роль «соціального стабілізатора», без якого складний соціальний 
механізм вступає у фазу конфлікту і стагнації. Найефективнішою є така правова система, у якій 
процедуризація забезпечує не обмеження, а умови для реалізації, узгодження та захисту різноманітних 
інтересів усього суспільства. Гармонійне поєднання стабільності, передбачуваності та відкритості 
процедур – запорука не лише формальної, а й змістовної справедливості у регулюванні суспільних 
відносин.

Список використаних джерел
1.	 Калюжний Р. А., Атаманчук І. В. Розвиток процесуального права України. К. : «МП Леся», 2015. 188 с.
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Богдан БІДА
(Харківський національний економічний університет 

ім. Семена Кузнеця)

ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ МИТНОМУ ПРОЦЕСУ  
З ПРОТИДІЇ  ФІНАНСУВАННЮ ТЕРОРИЗМУ

У інтернаціональному середовищі фінансова система залишається одним із найвразливіших 
інструментів для використання у злочинних цілях. Серед найнебезпечніших форм її зловживань 
продовжує домінувати фінансування тероризму, що становить пряму загрозу міжнародній безпеці. 
Звіт FATF за 2025 рік наголошує, що, попри значний прогрес у сфері регулювання та нагляду, 
терористичні організації зберігають здатність адаптуватися, знаходячи нові способи маніпуляції 
фінансовими потоками [13]. Аналітична інформація сприяє боротьбі з терористичним фінансуванням 
стратегічним пріоритетом для держав та міжнародних організацій [2].

Фінансування тероризму завжди було багатофакторним явищем. Дослідження FATF показує, 
що ключові ризики пов’язані з поєднанням політичних, економічних та інституційних умов, які 
створюють сприятливий ґрунт для незаконних транзакцій [13]. Серед них важливе місце посідає 
контроль над територіями, що дозволяє екстремістським угрупованням отримувати прибуток від 
незаконного видобутку та торгівлі природними ресурсами [8]. Наявність слабких систем управління 
та високий рівень корупції суттєво знижують ефективність заходів протидії, тоді як прозорі кордони 
та поширеність готівкової економіки полегшують перевезення коштів поза офіційними каналами 
[3]. Насамперед небезпечним стає використання зон вільної торгівлі та державного спонсорства, які 
ускладнюють виявлення та блокування терористичних фінансових потоків. Під час воєнного стану 
в Україні позначені ризики набувають особливої гостроти, адже територіальна вразливість та обіг 
готівки створюють потенційні можливості для обходу банківського нагляду [2].

Методи фінансування тероризму постійно еволюціонують. Традиційно основу становили 
готівкові операції та неформальні системи переказу коштів, такі як хавала. Вони залишаються 
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поширеними у зонах конфлікту, де офіційна фінансова інфраструктура обмежена. Проте останніми 
роками зростає роль електронних грошей та мобільних платежів, які у поєднанні з низьким рівнем 
регулювання створюють сприятливі умови для використання у терористичних цілях. Терористи 
активно застосовують банківські послуги: відкривають депозитні рахунки, здійснюють перекази 
та користуються передплаченими картками. Значного поширення набули цифрові платформи, 
соціальні мережі та сервіси краудфандингу, які дозволяють залучати пожертви у легітимній формі, 
але фактично спрямовувати їх на екстремістську діяльність [12]. Дедалі активніше використовуються 
криптовалюти, що забезпечують анонімність та дозволяють обходити класичні механізми фінансового 
моніторингу. У додатку до цього, окремі організації зловживають статусом неприбуткових структур, 
створюють фіктивні компанії або маскують свої фінансові операції під комерційну діяльність [7].

Індивідуальної уваги заслуговує еволюція ризиків у сучасному світі. Звіт FATF відзначає 
децентралізацію фінансових потоків: якщо раніше великі мережеві структури формували складні 
схеми, то тепер все частіше діяльність фінансується невеликими локальними осередками чи 
навіть окремими особами. Окреслена стратегія ускладнює виявлення, оскільки мова йде про 
мікрофінансування з легальних джерел – заробітної плати, соціальних виплат чи підтримки родини 
[11]. Подібні суми не викликають підозри у банківській системі, але здатні забезпечити мінімальні 
потреби для реалізації атак. Одночасно посилюється використання цифрових технологій: блокчейн, 
криптовалюти, ігрові платформи з інтегрованими платіжними функціями формують нові механізми 
обходу контролю [10].

Географічно ситуація паралельно модифікується. Регіон Африки на південь від Сахари, зокрема 
Сахель, стає епіцентром терористичної активності та фінансових потоків. У даному випадку 
терористичні організації активно експлуатують слабкість державних інституцій, заробляючи 
на контрабанді, незаконному видобутку та торгівлі. У комплексі з цим, істотним залишаються 
близькосхідні та азійські напрями, де значну роль відіграють ІДІЛ-Хорасан та інші групи. Для Європи 
викликом стає поєднання класичних методів фінансування з новими цифровими технологіями, що 
дозволяє терористам здійснювати транскордонні операції практично непомітно [9].

Серед новітніх загроз особливо небезпечним виступає використання гуманітарних каналів. 
У звіті FATF наголошується на ризику перенаправлення міжнародної допомоги у терористичні 
цілі [13]. Аналогічна практика підриває довіру до гуманітарних інституцій та вимагає від держави 
та міжнародних партнерів особливо ретельного моніторингу. Під час воєнного стану ця проблема 
має подвійне значення, оскільки гуманітарна допомога часто спрямовується у прикордонні зони з 
підвищеною вразливістю [5].

Проблематика фінансування тероризму у 2025 році набула нових вимірів, поєднуючи класичні 
методи із сучасними цифровими інструментами. Терористичні організації демонструють високу 
гнучкість і здатність адаптувати свої фінансові стратегії до нових умов [6]. Для України, яка перебуває 
у стані воєнних дій, особливого значення набуває удосконалення системи фінансового моніторингу, 
посилення контролю за готівковими операціями та неформальними каналами переказів, а також 
інтеграція інноваційних інструментів для відстеження транзакцій у сфері цифрових валют [4].

Центральним застосунком протидії є співпраця державних органів, фінансового сектору та 
міжнародних партнерів. Безпосередньо координація дій дозволить мінімізувати можливості 
для використання фінансових систем у терористичних цілях. Рекомендації FATF спрямовані на 
гармонізацію національного законодавства, поширення кращих практик та залучення нових секторів 
економіки до механізмів контролю. Лише комплексний підхід, який поєднує правові, економічні та 
технологічні інструменти, здатний забезпечити ефективну протидію фінансуванню тероризму в 
умовах глобальної нестабільності [1].

Висновок. Перелічені глобальні виклики фінансування тероризму створюють додаткові небезпеки 
митному процесу, зокрема, щодо  транскордонних переказів, контрабанди, перевезення готівки, 
зовнішньоекономічної діяльності з країнами, які  в зоні терористичних ризиків. Територіальний 
контроль з боку терористичних угрупувань намагається поширитеся  на митні збори, що потребує 
розробки  дієвих  заходів для запобігання та протидії використанню таких джерел фінансування 
тероризму. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТРУДОВИХ ВІДНОСИН  
В ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННІ АЗАРТНИХ ІГОР  

НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Питання трудових відносин в організаціях, що проводять азартні ігри в Україні, є надзвичайно 
актуальним. За останні п’ять-десять років попит на азартні ігри продемонстрував стійку тенденцію 
до зростання не зважаючи на COVID-19, економічні коливання та запровадження воєнного стану. 

Сучасний ринок азартних ігор різноманітний і включає в себе казино, ставки на спорт, азартні 
ігри в інтернеті та ігрові автомати. Саме поява онлайн казино та мобільних додатків зробила азартні 
ігри доступнішими. Це пов’язано зі зручністю, анонімністю та великим вибором ігор.

Ключовою особливістю азартних ігор є те,  що результат визначається випадковістю, і гравець 
не має на нього впливу. Саме цей елемент ризику та невизначеності робить азартні ігри цікавими. 
Через великий ризик зростання рівня залежності та психологічні фактори важливо усвідомлювати, 
що азартні ігри повинні бути лише розвагою [1, 4 с. 112–115].

Україна зробила перший крок до легалізації азартних ігор лише після 2020 року, з ухваленням 
Закону України «Про державне регулювання діяльності щодо організації та проведення азартних 
ігор». Відповідно до цього закону, а також до Конституції України, Податкового  кодексу України, 
Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 
знищення» та Закону України «Про запобігання впливу корупційних правопорушень на результати 
офіційних спортивних змагань»:

Організатором азартних ігор може бути тільки юридична особа, яка є резидентом України. Вона 
повинна бути створена і здійснювати свою діяльність відповідно до законодавства України, а її 
основною діяльністю повинна бути саме організація та проведення азартних ігор. Статутний капітал 
такої компанії має бути сформований виключно грошовими коштами на суму не менше 30 мільйонів 
гривень, а решта може бути доповнена іншими актами, такими як цінні папери, майно або майнові 
права.

У своїй діяльності організатор азартних ігор повинен:
По-перше, дотримуватися чинного законодавства та правил проведення азартних ігор. По-друге, 

мати ліцензії на всі види азартних ігор, які проводить. По-третє, запобігати будь-яким маніпуляціям 
з результатами ігор. І останнє, вести повний облік всіх операцій.

Організатор має дотримуватися принципів державної політики в цій сфері, що включає: захист 
прав і здоров’я громадян; забезпечення рівних умов для всіх учасників гри; впровадження принципів 
відповідальної гри; забезпечення прозорості, стабільності, відкритості, рівності, та об’єктивності в 
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